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Ihre Anfrage betr. ,,Wirtschaftlichkeit von sogenannten Bagatellsteuern in
Bottrop*“

Sehr geehrter Herr Engels,
zu lhrer 0.g. Anfrage kann ich lhnen nachfolgende Antworten und Informationen ge-

ben:

in der Stadt Bottrop werden gegenwartig drei sog. ,Bagatellsteuern” erhoben. Dies
sind Hundesteuer, Vergniigungssteuer und Zweitwohnungssteuer.

Bei diesen Steuern handelt es sich jeweils um eine Jahressteuer mit einem

oder zwei Félligkeitsterminen im Kalenderjahr. Zu lhren Fragen nehme ich einzeln
wie folgt Stellung:

Zu Frage 1.: In welcher Héhe beléuft sich die Summe jeder einzelnen erhobenen
bzw. eingetriebenen vorgenannten Steuer monatlich Brutto? Bitte angeben.

Im Haushaltsjahr 2025 sind folgende Jahresertrage veranschlagt:

- Hundesteuer: 1.030.000 €
- Vergnigungssteuer: 1.900.000 €
- Zweitwohnungssteuer: 40.000 €
Insgesamt sind dies 2.970.000 €

Zu Frage 2.: In welcher Héhe beléuft sich die Summe jeder einzelnen erhobenen
bzw. eingetriebenen vorgenannten Steuer monatlich Netto? Dies hei3t, abziiglich al-
ler Kosten, welche zur Erhebung bzw. zur Eintreibung der jeweiligen Steuer erforder-
lich ist, wie z.B. Personalkosten, logistischer Aufwand, Erstellen von Bescheiden,



Druckkosten, Zustellgebiihren, Erstellung von Mahnbescheiden bei Nichtzahlung, er-
hohte Verwaltungskosten bei Fehlberechnungen sowohl zu Gunsten als auch zum
Nachteil der Biirger, sowie méglichen weiteren Faktoren.

Alle drei Steuerarten werden von zwei Verwaltungs-Vollzeitkraften im mittleren nicht-
technischen Dienst innerhalb des Fachbereiches Finanzen bearbeitet

(A 9/ EG 9a). Die Personalkosten belaufen sich inkl. der Sach- und Gemeinkosten
auf insgesamt ca. 219.000 Euro.

Die Uberwachung der Zahlungen und evtl. erforderliche Vollstreckungsmafnahmen
werden - wie alle anderen Zahlungsvorgange bei der Stadt Bottrop auch - durch die
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Stadtkasse (eine Fachabteilung des Fachbe-
reichs Finanzen) durchgefihrt. Ein Herunterbrechen der Personal- und Sachkosten
auf die einzelnen Steuerarten bzw. gar auf den konkreten Einzelfall ist nicht méglich.

Ziel der Zweitwohnsitzsteuer ist es jedoch nicht nur, Ertrage hieraus zu erzielen, son-
dern auch, dass Birger ihren Hauptwohnsitz nach Bottrop verlagern, um héhere Be-
trége im Rahmen der Schlisselzuweisungen zu erhalten. Eine konkrete Zahl, wie
viele Menschen sich deswegen umgemeldet haben, kann jedoch nicht ermittelt wer-
den.

Zu Fragen 3. und 4: In welcher Héhe belduft sich der Steuersatz jeder einzelnen
vorgenannten Steuer in Bottrop?

Wie gestaltet sich die Bemessungsgrundlage jeder einzelnen vorgenannten Steuer in
Bottrop?

Die Bemessungsgrundlagen fr die Steuern hinsichtlich des jeweiligen Steuergegen-
stands und der Hohe der Besteuerung ergibt sich aus den ortsrechtlichen Vorschrif-
ten der Hundesteuersatzung, der Vergniigungssteuersatzung bzw. der Zweitwoh-
nungssteuersatzung.

Die aktuellen Steuerséatze bei der Hundesteuersatzung lauten

- wenn nur ein Hund gehalten wird: 120,00 Euro,
- wenn zwei Hunde gehalten werden: 144,00 Euro je Hund,
- wenn drei oder mehr Hunde gehalten werden: 180,00 Euro je Hund.

Fur jeden gefahrlichen Hund und Hunde bestimmter Rassen betragt die Steuer 350
Euro je Hund.

Bei der Vergniigungs- und Zweitwohnungssteuer ist der Steuersatz einzelfallabhan-
gig variabel und errechnet sich im Wesentlichen am Einspielergebnis der Spielauto-
maten, der Anzahl und der Eintrittspreise von Tanzveranstaltungen und an der Netto-
kaltmiete der betreffenden Wohnung.

Zu Frage 5.: Gab es in der Vergangenheit oder aktuell Bestrebungen Bagatellsteu-
ern in Bottrop nicht mehr zu erheben, wenn ja welche, bzw. welche wurden tatséch-
lich abgeschafft?




Die in Bottrop erhobenen Bagatellsteuern bilden insgesamt ein Einnahmevolumen in
Hohe von knapp 3 Mio. Euro. Damit leisten sie einen wirtschaftlich sinnvollen und re-
levanten Beitrag zur Einnahmebeschaffung der Stadt Bottrop zur Finanzierung ge-
meindlicher Aufgaben, da diese Steuern im finanztechnischen Sinne fiir sich betrach-
tet keine bestimmte Zweckbindung haben. Dariiber hinaus stehen sie auch in einem
guten wirtschaftlichen Verhéltnis zu den Aufwendungen, die fiir inre Bearbeitung und
Erhebung entstehen. Eine Abschaffung dieser Steuern ist nicht angedacht.

Gleichsam ist die Einfihrung weiterer Bagatellsteuern in Bottrop derzeit nicht ge-
plant.

Mit freundlichen GruRen
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